

台北市國小啓聰教育研討暨舍營活動檢討會記要

老松國小 許美玉

由老松國小承辦的台北市國小啓聰班舍營活動，於七十一年十一月五、六日圓滿完成。十一月十八日那天，教育局第三科陳科長和記、林尚達先生、市立師專的孫校長、教授，台北市各國小啓聰班老師，大家齊聚一堂，開了一個檢討會。難得的是王老得及黃德業教授兩位聽障教育專家也參加了。那天大家提出來的建議事項及決議事項如下：

一、建議事項：

1. 因人力不足的關係，建議市立師專聾童教育組的學生也能夠參與這項活動。
2. 營火晚會需表演的節目，希望能在活動前兩個星期就通知各校準備。
3. 希望舉辦單位能為每位老師準備一支手電筒及洗滌碗盤的菜瓜布。
4. 鼓勵學童的家長能多參與營火晚會。
5. 建議教育局長官帶領市議員到各校參觀，實際瞭解啓聰教育辦理的成效及需要。
6. 建立鑑定委員會的權威性。擴大宣傳，使聽障的學齡兒童能在鑑定之前來報名，接受測驗。
7. 增設公立的學前教育訓練場所。
8. 教師在投入聾童教育之前，能有一年的普通班教學經驗。
9. 盼特殊教育體系能確立。

10. 增加設備。

11. 希望教育局在各國小辦完一項規模的校外活動後，能給予各校工作人員及行政人員精神上的鼓勵（例如記獎），以提高工作士氣。

12. 有關學生鑑定方面，建議由教育局統籌辦理，再分發至各校就讀。

二、決議事項：

1. 明年由金華國小承辦舍營活動，老松國小協助。
2. 經費在活動之前撥下來。
3. 師專生提供服務，只要時間上能配合便可行。
4. 承辦單位在下次及早通知各校準備表演項目。
5. 零碎東西之準備要周全。

三、第三科陳科長致詞：

1. 特殊教育的教師應具無比的愛心與耐心，盼不要體罰學生。
2. 特殊班經費，專款專用，我會要求各校切實做到。
3. 關於特殊班老師兼課及代課的問題，我會要求各校加以改進。
4. 校長及行政人員需要鼓勵，但獎勵不可太濫，否則就失去真正的意義了。

王老得教授談啓聰教育

家長錯誤的觀念及入學鑑定的因素，使得目前我國啓聰教育不進步。若要趕上英國，應注意下列各點：

- ① 醫學方面：發現早產兒、缺氧兒中追蹤找尋早些送到訓練機構。
- ② 聽障兒童早期的生活教育，以訓練獨立、自主為目標，不該過度加以保護。
- ③ 公立訓練機構應增設。因提早教育是不容忽視的。
- ④ 家長觀念仍以升學為主，亂遷戶口，應加以疏導。
- ⑤ 師資訓練仍要加強。
- ⑥ 職業輔導方面在社會福利方面有待改進。
- ⑦ 學生畢業離開學校後，要做好追蹤輔導之工作。
- ⑧ 教材方面，中國和外國應有所不同，要依我國民情作選擇那些教材的依據。

